

错时上放学 学校得解几难题

省城全面征求家长意见,10位校长也有话说

今年1月份,为治理交通拥堵,济南市出台错时上下班的初步方案,其中包括市区内中小学错时上放学。21日,全市中小学集中报到,按照要求,学校给家长下发了调查问卷(见右表)征求意见,有学校初步统计,支持、反对者基本各占一半。作为教育主体的学校意见如何?记者采访了市内五区10位小学校长,其中9人持“反对”意见。

本报记者 李飞 周国芳

学生照样早来,得有老师看管

“错时上放学这一计划,我们事先并不知情,只是按照上级部门的要求给家长下发调查问卷,征求家长意见。”济南市一所小学的校长表示。那么作为教学主体的学校,意见又是如何呢?21日,记者从历下区、市中区、槐荫区、天桥区、历城区这市内五区各选择了两所小学,对10所学校校长进行了采访,9位校长对“错时上放学”持反对意见。10位校长均表示,方案看上去很好,错时治堵,学生早晨也能多睡一会儿,但实施起来难度很大。

历城区校长A表示,学生错时上放学后,家长上下班不错时,势必造成两者的时间矛盾。“现在基本是家长在上班路上顺道送孩子,如果学生上学时间推迟,家长上班就要迟到。为了不迟到,家长肯定还是按照原来的时间送学生。”但对于学校来说,就要安排老师值班,确保这些早到的孩子有老师负责。”市中区校长A说,学校安排值班老师也是件麻烦事。

历下区校长A更愿意继续实行现有的上放学时间。“学校本身就在交通

要道上,每到上学时,交通压力比较大。按照原来的时间表,大部分学生7点40左右到校,如果改成8点半到校,这个时间再碰上上班的早高峰,不但没有治堵,反而容易添堵。”

对此,天桥区校长A非常认同,他说平时规定学生8点到校,家长往往提前半小时出门,如果推迟到8点半到9点之间到校,家长送孩子的出门时间正好赶上早高峰。“而且天桥区外来务工人员较多,为了生计,很多家长7点就送学生。”

放学时天黑了,不放心学生安全

更令校长们担忧的是,错时上放学后,给学校教学安排带来的影响。

“我们学校现在35分钟一节课,8点20分上课,调到9点上课的话,等于挤掉了一节课,这样课时安排起来就很紧张了。”天桥区校长A表示,现在上午4节课,11点半放学,如果推迟到12点放学就太晚了,因为下午1点半就要上课,学生午休和午餐的时间紧张。“现在下午4点半放学,将课放到下午,

就得到5点放学,也太晚。”他认为,现在的作息时间安排合理,没有必要进行调整。

“老师改作业和教研的时间是下午4点半到5点半,如果学生推迟到5点放学的话,也会影响老师的工作,会产生一系列问题。”市中区校长B表示。

“一日之计在于晨。上午的课堂效果好于下午,一、二节课的课堂效果又是最好的。”天桥区校长B认为,

挤掉一节课会影响老师的授课和学生的学习,将上午减少的一节课放到下午,同样会让学生的学习效果打折扣。“冬天下午5点的时候,天就已经黑了,学生路上的安全隐患同样不能忽视。”

历下区校长A告诉记者,错时上放学,首先要确保学生在校的总时间不能发生特别大的改变,否则肯定对老师的教学进度有所影响。

接送孩子不开车,治堵效果或会更好

上述校长担忧的还有,相关部门原本是出于治理道路拥堵的初衷而出台错时上放学方案。但下午推迟放学的话,放学流很有可能遇到下班晚高峰,而导致道路更加拥堵。

“真正的拥堵是否孩子上学放学造成的呢?”天桥区校长A说,学校周边道路拥堵主要是因为家长开车送孩子。学校做过调查,大多数家长早晨选择骑电动车送孩子,开车的家长不到十分之一。同时,他认为不同的学校情

况不同,应该因材施教,相关部门也应该多方调研,综合考虑。

槐荫区校长B告诉记者,学校位于主干道上,早晨上学时,家长多是放下孩子就走,拥堵并不严重。而放学后,由于家长聚集在学校门口,会造成局部拥堵。但由于不是下班高峰,道路拥堵也是短时间的。

“但如果推迟到下午5点放学的话,正好赶上下班晚高峰,这会造成新的更严重的拥堵。”市中区校长B担

忧。

多位校长表示,学生上放学对济南的交通拥堵影响有多大,相关部门应该进行认真分析,不同学校也应区别对待。“春节前济南道路天天堵得一塌糊涂,但当时学校都已经放假了。”一名校长说,“如果错时上放学能够解决道路拥堵的话,何乐而不为?但如果错时上放学解决不了道路拥堵,反而又加剧的话,又何苦呢?”(应学校校长要求,名字文中以A、B代替)

山东国画院长孔维克谈母亲家信:

信中总带上她嘴里省出的粮票

“

2016年中国邮政申猴贺岁封片开奖暨“家·信——为传统文化接力”公益宣传活动将于3月5日在济南启动。近期山东邮政通过线上线下多种渠道广泛征集家信,参与人数近千人。

在收到的众多家信中,有漂泊在外的游子写给家中父母的“感恩信”,也有严父慈母教导子女为人处世的“金玉良言”,还有写给未来自己的一封信。山东画院院长孔维克就向记者讲出了自己印象最深的家信。

亲友间通过书信传情达意,交流思想、沟通情感。一封信牵动着人类的情感寄托,民族大义,家训家教,社交礼仪等。山东画院院长孔维克谈起自己的家信故事也颇为感慨。在他的印象中,最重要的一封信是当年外祖父写给母亲的。当年,他的母亲要去前线参战,外祖父特地给母亲写了一封家书。虽然书信的具体内容已经记不全了,但是文章中透露的外祖父对母亲提出的保家卫国的态度和精神让他记忆犹新,并且一直影响着他。“当时文章中的那种慷慨激昂的爱国精神,成为我的精神支柱,让我直到现在仍然能够感受到这种爱国精神。”

孔维克收到的最重要的家信是求学时期,母亲给他每个月邮寄的粮票和那里面的信。16岁的孔维克,到浙江求学。当时,母亲每个月都会通过信件的方式给他寄粮票,并且附带一封信件。“母亲每个月给我寄27斤粮票,按照当时的标准,其实已经超出了人均标准,这些粮票都是母亲从自己嘴里省下来的。”

征集方式

据悉,本次活动主办方通过互联网线上的家信传播和线下的家信征集相结合。在微博上发起#一封家书#微博话题,面向全体广大网友征集家书,既可以将心里话以家书的形式“写”给家人,同时可以找出祖辈留下的珍贵家书,如红色家书、两岸家书,传承家风家训的铭志家书,拍照上传并讲述家书背后的故事。

济南市区中小学错时上放学安排:
小学上学时间早上原则为**8:30-9:00**,
下午离校时间原则为**3:50-5:00**;
初中上学时间早上原则为**8:00-8:30**,
下午离校时间原则为**4:30-5:30**;
高中上学时间为**7:30**,下午离校时间为**5:30**。

- 您对小学错时上放学时间区间态度如何?
A.同意 B.反对
- 您同意的原因是什么?
A.孩子睡眠能得到保障
B.接送孩子更方便
C.其它
- 您反对的原因是什么?
A.接送孩子不方便
B.孩子学习时间紧张
C.其它
- 您认为您的孩子上学时间怎么变化最符合您的实际?
A.保持目前上学时间不变
B.在调研时间区间基础上适当提前
C.在调研时间区间基础上适当滞后
D.您认为合适的时间区间
- 您认为您的孩子放学时间怎么变化最符合您的实际?
A.保持目前上学时间不变
B.在调研时间区间基础上适当提前
C.在调研时间区间基础上适当滞后
D.您认为合适的时间区间
- 您的职业是什么?
A.机关工作人员
B.事业单位
C.个体工商户
D.企业职员
E.无业人员
- 目前您的孩子上学的方式是什么?
A.每天开车接送
B.偶尔开车接送
C.每天接送,但不开车
D.家离学校近,孩子自己上学
E.老人接送

(调查问卷)



孩子坐上校车 随车人员家长义务还不少

新学期马上就要开始了。为保障乘坐校车学生的人身安全,山东省制定了《山东省校车安全管理办法》,并将于3月1日起实施。学生们乘坐校车,随车照管人员和家长应该履行哪些义务您知道吗?



随车照管人员应维护学生上下车秩序;发现驾驶人无校车驾驶资格、饮酒后驾驶、不按照规定线路行驶、违反操作规定或者身体严重不适以及校车超员等明显妨碍行车安全情形的,制止校车开行;清点学生上车人数,帮助、指导学生安全落座、系好安全带,确认车门关闭后示意驾驶人启动校车;制止学生在校车行驶过程中离开座位、打闹等危险行为;

清点学生下车人数,确认乘车学生已经全部下车后本人方可离车。

学生监护人应当依法履行监护义务,配合学校或者校车服务提供者的校车安全管理工作,负责学生上学时上车前和放学时下车后的安全。

鼓励学生监护人举报违反校车安全管理的行为。

发现身边有安全隐患,拨打12350举报

本报记者 朱洪蕾 漫画 金红

主办单位:山东省安全生产监督管理局